

1892^й годъ (високосный)

Благословиши вѣнецъ лѣтъ благодати Твоя, Господи!

Среда 1^{го} Генваря

-7° морозу

1 $\frac{3}{4}$ верстъ

Новый 1892 годъ! Какъ и прежніе¹ года я начинаю этотъ дневникъ пожеланіемъ: Дай Богъ провести этотъ наступившій Новый Годъ (високосный) благополучно! — Въ 10 часовъ, я вышелъ изъ дому и направился въ Церковь Казанскаго Монастыря. — Я пришелъ еще до Херувимской, и простоялъ всю остальную часть обѣдни и большой молебень. По окончаніи обѣдни Игуменья *Антонія*, увидѣвши меня очень привѣтливо со мною раскланялась и презентовала мнѣ огромную просфору. — Изъ Казанскаго Монастыря я прошелъ немного по бульвару и зашелъ въ Магазины Базаръ, гдѣ купилъ лимонъ; и за тѣмъ воротился домой. Около часу принесли почту и съ нею три конверта. — Одинъ конвертъ съ карточками отъ Помиленко, и два письма: отъ Рыкачевыхъ и отъ Андреюшки. Въ П<етер>бургѣ всѣ слава Богу здоровы. — Въ это же время ко мнѣ заѣхалъ изъ Собора въ мундирѣ Папоновъ, и вслѣдъ за нимъ пришелъ и Сварикъ. Я угостилъ ихъ наливкой и маленькой закуской. Сперва ушелъ Папоновъ<,> а потомъ и Сварикъ, послѣднему я презентовалъ для кумы одну бутылочку вишневой наливки. — Болѣе никто не былъ. — Въ 4 часа я пообѣдалъ и все послѣ обѣда и вечеръ пробылъ дома проводя время въ чтеніи и пассьянсь. Досидѣлъ до 9, поужиналъ и легъ въ постель въ 10^{мь}. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —²

Четвергъ 2^{го} Генваря

-9° морозу

0 верстъ

никуда не выходилъ изъ дому. —

Послѣ утренняго чаю, сдѣлалъ себѣ ванну, т. е. облился теплою водою, и хорошо вымылся. — За тѣмъ одѣвшись

¹ *Вместо: прежніе – было: прежнія*

² *Слева отъ основного текста вклеена заметка изъ газеты. Заметка предворяется рукописной записью: изъ № 5688 Нов<аго> Врем<ени> отъ 30 Декабря 1891 г.*

Текст заметки:

По свѣдѣніямъ инспекторскаго надзора за типографіями и литографіями къ 1-му января 1891 года въ Петербургѣ было: 138 типографій, 127 литографій, 13 словолитень, 5 металографій, 7 фотоцинкографій, 1 ксилографія и 3 фототипіи. Всего 294 заведенія; въ нихъ работало 5,192 рабочихъ. Къ 1-му января 1891 года книжныхъ магазиновъ въ Петербургѣ имѣлось 50, книжныхъ лавокъ 72, книжныхъ ларей 9 и 22 музыкальныхъ магазина. Кабинетовъ и библиотекъ для чтенія было 34. Всѣхъ повременныхъ изданій выходило въ Петербургѣ въ 1890 году 186.

Въ 1890 году Петербургъ освѣщался: 135 фонарями электрическими, 8,552 газовыми, 7,327 керосиновыми. Въ числѣ 135 электрическихъ фонарей, 55 принадлежать дворцовому вѣдомству и горѣли только у Зимняго дворца и Маріинскаго театра. Въ томъ же 1890 году въ Петербургѣ было: извозчичьихъ каретъ и простыхъ экипажей 654, дрожекъ и саней 12,298, добавочныхъ саней зимой 1,525, вагоновъ конно-желѣзныхъ дорогъ 414 и пароходовъ 98.

86.

я весь день никуда не выходилъ изъ дому. — Сначала сдѣлалъ отмѣтки на весь годъ въ отрывчатомъ календарѣ, а потомъ принялся за составленіе своего обычнаго стѣннаго календаря, и къ 3^{мь} часамъ дня совершенно закончилъ его, кромѣ раскраски. Въ три часа пообѣдалъ и за тѣмъ всё время послѣ обѣденное и вечеръ просидѣлъ дома занимаясь преимущественно чтеніемъ. Утромъ съ почтой, кромѣ газетъ ничего не было. — Въ газетахъ были помѣщены двѣ очень курьезныя статейки, которыя вырѣзавъ я наклеилъ на этой страницѣ.³ Досидѣлъ до 10 часовъ,

³ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: Н. В. № 5689 отъ 31 Декабря 1891.

Текст первой заметки:

Оставляя вопросъ о замѣнѣ слова «мошенникъ» словомъ «кошельникъ» открытымъ, я не могу не замѣтить, что разныя филологическія поправки у насъ всегда были въ модѣ. Желѣзнодорожныхъ инженеровъ прозываютъ у насъ кукуевцами, желѣзныя дороги — костоломками. Послѣ опухинской катастрофы ихъ, можетъ быть, будутъ и какъ нибудь иначе еще называть, — холодными ваннами, напримѣръ, или поставщиками гробовщиковъ. По словамъ «Каз. В.», послѣ катастрофы, Орловско-Грязская желѣзная дорога купила цѣлыхъ 30 гробовъ, по числу убитыхъ пассажировъ. Но израсходовано было только 7 гробовъ. Остальныхъ погибшихъ похоронили родственники. Итого, у желѣзной дороги осталось 23 гроба. Спрашивается, что съ ними дѣлать? Зачислить въ имущество желѣзной дороги? Какъ-то неловко. Что же это за желѣзная дорога, въ отчетѣ которой будетъ написано: «остатокъ къ будущему году: 23 гроба». На всякій случай, что ли? Сжечь? — ревизіонная комисія, чего добраго, придерется. Употребить на дрова? Скажутъ, слишкомъ много дровъ вышло. Продать? Но кто же ихъ купить? Выдать въ видѣ дивиденда акціонерамъ или устроить новую катастрофу? Но вѣдь за новую катастрофу, пожалуй, и подѣ судъ угодишь. Скажутъ: разъ вамъ спустили, ну, а теперь пожалуйте. И если даже къ суду не притянутъ, то всячески заставятъ опять платить тысячи за проломленныя головы и сломанныя ноги и руки. Не лучше ли пожертвовать эти гробы въ будущій желѣзнодорожный музей, въ которомъ чувствуется столь настоятельная потребность?

Вторая заметка предваряется рукописной записью: Нов. Вр. № 5689 отъ 31 Декабря 1891 г.

Текст второй заметки:

Въ городѣ ходятъ по рукамъ довольно забавныя юмористическіе стишки, въ которыхъ воспѣты горшокъ съ русской кашей, нѣмецкая колбаса, вѣнская сосиска и фунтъ итальянскихъ макаронъ. Приводимъ здѣсь эти стишки.

На полкѣ буфетной, лишь вечеръ насталь,
Сосискою вѣнской былъ поднять скандалъ:
Прижалъ ее съ русскою кашей горшокъ.
«Подвинься, пріятель, хотя на вершокъ!»
Вскричала сосиска: «Обидь не снесу!»
И кличетъ на помощь себѣ колбасу;
Но та отвѣчаетъ: «Помочь не легко;
Сама я прижата бутылкой Клико».
Тогда двѣ сестрицы, принявъ грозный тонъ,
На помощь зовутъ цѣлый фунтъ макаронъ.
Формальный на полкѣ составленъ союзъ:
Хотѣлось Клико привести имъ въ конфузъ;
Кичатся камрады, что крѣпко дружатъ,
Отъ страха буфетныя полки дрожатъ,

и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель. Скоро заснулъ, но чрезъ два часа проснулся и принужденъ былъ встать, потому что почувствовалъ большое стѣсненіе въ груди. — Нѣтъ мнѣ не нужно ужинать. — Проходивъ съ $\frac{1}{4}$ часа и выпивъ стаканъ холодной воды съ клюквеннымъ морсомъ я опять легъ въ постель и на сей разъ уже спалъ спокойно до утра. —

Пятница 3^{го} Января

-12° морозу

3 версты

Съ ранняго утра принялся доканчивать вчера начатый календарь и закончилъ его къ 12 часамъ дня. Къ этому же времени принесли и газеты за этотъ годъ т. е. Номеръ отъ 1^{го} Января. — Число подписчиковъ на Нов<ое> Время видимо увеличивается. Въ прошломъ году я выписалъ газету 7^{го} Декабря 1890 года и былъ №4 подписчика 9671. — На нынѣшній же годъ я выписалъ газету почти въ то же время т. е. 10^{го} Декабря 1891 г. и Номеръ подписчика былъ уже 10793. Да и дѣйствительно эта газета лучшая и единственная у насъ въ Россіи! — Часу во второмъ я вышелъ изъ дому, и заходилъ въ Церковь Власія, чтобы узнать когда будетъ справляться вечернее водосвятіе передъ Крещеніемъ. Оказалось, что это будетъ совершенно обычнымъ образомъ въ воскресенье въ 2 часа дня. — Изъ Церкви Власія, я прошелъ на Бульваръ и по бульварамъ до Набережной. Тутъ на скамѣ подъ вязомъ немного отдохнулъ и тѣмъ же путемъ вернулся домой. — Послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ и пасьянсѣ. Досидѣлъ до 10<,> поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо до 3 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, и затѣмъ почти вовсе не спалъ, а только дремалъ, вообще я замѣтилъ, что съ нѣкоторыхъ поръ я началъ *хуже* спать.

// л. 43 об.

87

Суббота 4^{го} Января

-13 $\frac{1}{2}$ ° морозу

2 $\frac{1}{2}$ версты

Но кашу камрадамъ спихнуть не дано,
И крѣпко закрыто въ бутылкѣ вино.
Англійскій же ростбифъ за всѣмъ примѣчалъ
И глупымъ камрадамъ, сердясь, проворчалъ:
«Послѣдняго, братцы, лишитесь вершка,
Коль каша полѣзеть вдругъ вонъ изъ горшка,
И всѣхъ васъ подвинуть куда далеко,
Коль вылѣзетъ, пѣнясь, изъ горла Клико!
Чѣмъ попусту страхомъ тревожить буфетъ,
Держитесь-ка смирно, не вѣдая бѣдъ».

Эти стишки ходятъ на новогоднюю басню съ обычной моралью или предостереженіемъ:
«Послѣдняго, братцы, лишитесь вершка, какъ каша полѣзетъ вдругъ вонъ изъ горшка...».

Петербуржець.

⁴ Далее было: газеты

Послѣ утренняго чаю, подвелъ итоги тратамъ въ 1891 году. — За тѣмъ покончивъ съ этимъ, началъ вырѣзывать и сброшуровывать фельетоны изъ послѣднихъ Нумеровъ газеты Новаго Времени; чѣмъ и занимался до 2^{го} часу. Тогда вышелъ на прогулку. Было не такъ холодно, — какъ вѣтрено. — Сильный сѣверовосточный вѣтеръ мѣшалъ гулять, въ особенности въ тяжелой енотовой шубѣ. Вслѣдствіе этаго, я прошелъ только бульвары до Набережной, и тѣмъ же путемъ воротился домой. Время послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи. — Досидѣлъ до 10^{го}<,> поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Заснулъ скоро и спалъ очень хорошо. —⁵

Воскресенье 5^{го} Января

-8 ½° морозу

1 верста

Съ утра я занимался сбрушировкой вырѣзанныхъ изъ газеты Нов<аго> Вр<емени> всѣхъ фельетоновъ, что и закончилъ къ полудню. Къ этому времени получилъ почту и съ нею письмо отъ Женни изъ П<етер>бурга. — Они здоровы, — но Саша захворалъ наканунѣ Новаго года, и поэтому не былъ даже у Алымовыхъ на встрѣчѣ Нов<аго> года. — Женни и Андреюшка каждый день посѣщаютъ Сашу, и изъ письма видно, что ему уже лучше. Дай Богъ ему скорѣе поправляться. Не успѣлъ я прочесть письмо, какъ ко мнѣ пришли гости Рыкачевы Марья Александровна, только что вернувшаяся изъ П<етер>бурга Катерина Александровна и Александра Ильинична Алымова. — Они просидѣли у меня часа 1 ½ и я напоилъ ихъ чаемъ. Конечно разговоръ шелъ преимущественно о П<етер>бургѣ. — По уходѣ гостей, я свѣсилъ всѣ старыя газеты, оказалось ихъ 32 ½ фунта, и Татьяна отнесла ихъ и продала въ лавочку по 5 коп. за фунтъ получилъ 1 р. 60 к. Одинъ рубль я взялъ себѣ а 60 коп. подарилъ Татьянѣ. — За тѣмъ въ 2 часа я вышелъ изъ дому и въ это время начался благовѣстъ къ повечерію на водосвятіе. Я пошелъ въ Власьевскую Церковь; и при мнѣ началась служба Повечеріе, которую я и простоялъ всю. Выйдя изъ Церкви я боялся идти гулять, потому что чувствовалъ себя въ испаринѣ, а потому и вернулся домой почти въ 4 часа. Пообѣдавъ, я все послѣ обѣденное время и вечеръ посвятилъ чтенію. Досидѣлъ до 9 ½<,> поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —⁶

⁵ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5690 Нов. Вр. отъ 1^{го} Января 1892 г.

Текст заметки:

Въ 1890 году, въ Петербургѣ и въ четырехъ пригородныхъ участкахъ было 463 фабрикъ и заводовъ, 7,153 мастерскихъ и ремесленныхъ заведеній, 13,993 торговыхъ заведеній, клубовъ и увеселительныхъ заведеній 33.

Общество Невской пригородной конно-жельзной дороги въ 1890 году перевезло 4.951,314 пассажировъ и выручило 266,238 рублей. Въ томъ же 1890 г. конно-жельзными дорогами перевезено: 1-го товарищества 13.236,878 пассажировъ и 2-го акціонернаго Общества 38.523,528 пассажировъ.

⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты.

Текст заметки:

Понедѣльникъ⁷ 6^{го} Января

-10° морозу

3 версты

Послѣ утренняго чаю, я принялся за корреспонденцію. Написалъ письмо къ Рыкачевымъ, привѣтственное къ 8^{мѣ} (имянины Домники), и за тѣмъ написалъ письмо къ Сашѣ. — Почта ничего кромѣ газетъ не принесла. — Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ, я пошелъ на прогулку. Сперва занесъ письмо въ кружку, за тѣмъ

// л. 44⁸

88

по бульварамъ и Набережной, дошелъ до Круглой Бесѣдки⁹, и вернулся тѣмъ же путемъ обратно, пришедши домой уже въ 4^{мѣ} часу; Дома засталъ карточку П. К. Река, который былъ у меня съ визитомъ. — Все послѣ обѣденное время и вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь чтеніемъ и пасьянсомъ. Досидѣлъ до 10, поужиналъ и въ 11^{мѣ} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 7^{го} Января

-8° морозу

2 $\frac{3}{4}$ версты

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. — Часу въ 12^{мѣ} вышелъ изъ дому. Сперва прошелъ на Ильинскую площадь, — въ Казенную Палату; — тутъ выхлопоталъ себѣ Расчетный листъ (книжку за № 22) на получение пенсіи въ теченіе 1892 года изъ Ярославскаго Казначейства. Большаго затрудненія эта операція не представила; все обдѣлалось очень споро, въ какихъ нибудь 20-25 минутъ. — Изъ Казенной Палаты я прошелъ въ Губернск. Правленіе. Тутъ у Папонова, посидѣлъ часа 1 $\frac{1}{2}$. Между прочимъ слышалъ про инцидентъ случившійся по Строит. Отдѣленію. Дѣло ремонта помѣщеній Окружнаго Суда, у нихъ до сихъ поръ не покончено. Работы поручили освидѣтельствовать Окерблому, а онъ пригласилъ къ этому Товарища Предсѣдателя Окружнаго Суда Архангельскаго, который послѣ обычной подписи свидѣтельствовавшего Окерблома на той же технической описи сдѣлалъ съ своей стороны *неподлежащую* надпись, въ коей провелъ мысль, что работы вовсе не были свидѣтельствованы Окербломомъ, что нѣкоторыя изъ нихъ произведены очень плохо и изъ сырого лѣсу; и проч. и проч. и проч. Изъ за этаго, конечно *возгорѣлся сырѣ борѣ*. — На завтра назначено

Къ 1-му января 1892 года свита Его Императорскаго Величества состоитъ изъ 133 особъ: генераль-адъютантовъ 63 (изъ нихъ генераль-адъютантовъ императора Николая I — 3, императора Александра II — 57 и Императора Александра III — 5). Свиты генераль-маіоровъ 14 (5 назначенныхъ императоромъ Александромъ II и 8 назначенныхъ Императоромъ Александромъ III и 1 контръ-адмиралъ), флигель-адъютантовъ 56. Въ нынѣшнемъ году число свиты такое же, какъ въ 1830 году, когда было генераль-адъютантовъ 61, свиты генераловъ 14 и флигель-адъютантовъ 58.

⁷ Вместо: **Понедѣльникъ** — было: **Среда**

⁸ В правом нижнем углу листа сделана запись, очерченная контуром: 20. — 11^{го} Ноября.

⁹ В рукописи ошибочно: Бѣсѣдки

переосвидѣтельствоваіе цѣлой комиссіею. *И это опять неправильно*, и повлечетъ за собою разногласіе. — Нужно было бы назначить освидѣтельствоваіе всѣмъ составомъ Техниковъ Стр. Отдѣленія и въ крайнемъ случаѣ пригласить къ этому освидѣтельствуванію, кого либо изъ постороннихъ инженеровъ но никакъ не привлекать къ освидѣтельствуванію лицъ постороннихъ! — Увидимъ что будетъ! Изъ Губернскаго Правленія я прошелъ въ Уѣздное Полицейское Управленіе, гдѣ и повидался съ Равичемъ-Щербо. Онъ хотѣлъ непременно быть у меня на этой недѣлѣ т. е. или завтра въ среду или въ четвергъ. — Изъ Полицейскаго Управленія прошелъ домой. — Послѣ обѣда а равно и весь вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь пасьянсомъ и чтеніемъ. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 8^{го} Января

-16 ½° морозу

2 ½ версты

Проснулся въ 6 часовъ и сейчасъ же одѣвшись, поѣхалъ въ 7^{мѣ} часу на кладбище¹⁰. Тутъ засталъ, что обѣдня еще не начиналась, но впрочемъ скоро началась. Я выстоялъ всю обѣдню и общую панихиду, и за тѣмъ была отслужена панихида и на могилѣ, по окончаніи которой, я поклонившись дорогому мнѣ праху, поѣхалъ домой, куда и вернулся къ 10^{мѣ} часу, и съ удовольствіемъ напился чаю. Послѣ чаю время проводилъ въ чтеніи. Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ

// л. 44 об.

89

первую Январскую Книжку Русской Старины за этотъ 1892 годъ. — Часовъ уже около двухъ я вышелъ изъ дому и по бульварамъ дошелъ до Набережной Волги и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Послѣ обѣда и вечеромъ тоже читалъ, но часовъ около 8^{мѣ} ко мнѣ пріѣхалъ Равичъ->Щербо, и мы сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ по 1/8 коп. Поужинали въ 12, и затѣмъ игра окончилась уже во 2^{мѣ} часу ночи. По окончаніи игры онъ сейчасъ же уѣхалъ, а я тотчасъ же легъ въ постель, и заснулъ уже около двухъ. — Спалъ порядочно. —¹¹

Четвергъ 9^{го} Января

-20° морозу

2 ½ версты

¹⁰ В рукописи ошибочно: на кладбищѣ

¹¹ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5695

Текст заметки:

Въ началѣ 1863 года, вскорѣ послѣ появленія Новаго Завѣта на русскомъ языкѣ, въ С.-Петербургѣ возникъ небольшой частный кружокъ, который съ 1869 года сталъ носить названіе «Общество для распространенія св. Писанія въ Россіи», поставившій себѣ задачею содѣйствовать распространенію въ народѣ этой книги. Въ теченіе 27 лѣтъ распространено 1.404,794 экземпляра св. Писанія, въ томъ числѣ въ Сибири, Пріамурскомъ краѣ и Туркестанѣ до 130,000 экземпляровъ. Пожертвованій поступило 320,259 руб. 97 коп. Израсходовано 311,080 руб.

Утро провель по обыкновению. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. — Во 2^{мб} часу послѣ завтрака, вышелъ на прогулку, морозъ нисколько не уменьшился и было очень холодно, но тихо и безвѣтренно. Я по бульварамъ дошелъ до Набережной и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Послѣ обѣда и вечеръ провель въ чтеніи. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель, заснулъ около 10 и спалъ очень хорошо. —

Пятница 10^{го} Января

-28 ½° морозу

0 верстъ

Страшный морозъ! Но кажется вѣтру нѣтъ. — Послѣ утренняго чаю, я слилъ съ ягодъ второй настой изъ сливъ, онъ стоялъ на ягодахъ ровно 4 м<б>са>ца. Подсластивъ его, я вскипятилъ въ кастрюлѣ, и когда остылъ, разлилъ всю жидкость по бутылкамъ. Вышло 10 бутылокъ. — На оставшіеся же ягоды, въ большой бутылѣ, я налилъ сахарной воды, это будетъ еще хмѣльной напитокъ *спотыкачь*. — Спрятавъ бутылки, я сосчиталъ, что у меня различныхъ сортовъ наливокъ имѣется по нынѣшній день 42 бутылки! — Это для моего хозяйства, пожалуй будетъ достаточно, на цѣлую жизнь! — Съ почтой кромѣ газетъ, получилъ письмо отъ Вари изъ Шацка. — Вообще тамъ здоровы. Влад. Конст. 4^{го} Января выѣхалъ съ Адюшей въ П<етер>бургъ. — Въ этотъ день, провозившись съ хозяйственными дѣлами и въ виду страшнаго мороза я никуда не выходилъ изъ дому. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. — Досидѣлъ до 9 час., поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —¹²

Суббота 11^{го} Января

-28 ½° морозу

2 версты

Морозъ такой же! Проснулся въ 6^{мб}. Въ моей квартирѣ было только +9°. — Только и пробовляемся желѣзною печью, которую топимъ по нѣскольку разъ въ день. — Утро провель въ чтеніи. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Позавтракавъ, я во 2^{мб} часу дня вышелъ изъ дому. — Не такъ холодь какъ сопровождавшій его небольшой вѣтеръ, давалъ себя знать. Я дошелъ до Магазина

¹² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: изъ № 5697 Нов. Вр. отъ 8^{го} Января

Текст заметки:

— Англійская королевская семья получаетъ отъ націи слѣдующія суммы: королева всего 385,000 фунт. стерл. (60 тыс. на личныя надобности, 131,260 — на содержаніе и пенсіи придворнаго штата, 172,500 — на уплату счетовъ поставщиковъ, 18,200 — на пособія и особыя услуги, 8,040 — на различные расходы); дѣти королевы: вдовствующая германская императрица Викторія — 8,000, принцъ Уэльскій — 40 тыс., принцесса Уэльская — 10 тыс., герцогъ Эдинбургскій — 25 тыс., герцогиня Альбани — 6 тыс., принцесса-супруга Генриха Баттенберга — 6 тыс. Нѣсколько лѣтъ назадъ парламентъ одобрилъ еще асигновку въ 36 тыс. фунтовъ стерл. на дѣтей принца Уэльскаго. Сверхъ того, герцогиня Мекленбургъ-Стрелицкая получаетъ 3 тыс. фунт. стерл., герцогъ Кэмбриджскій — 12 тыс., принцесса Текъ — 5 тыс. Въ общемъ итогъ получается сумма въ 573 тысячи фунт. стерл.

Овсянникова и тамъ купилъ сластей и орѣховъ въ подарокъ завтрашней именинницѣ Татьянѣ. Отдохнувъ немного, я съ этою покупкою воротился домой. — Послѣ обѣда проводилъ время въ чтеніи и пассьянсѣ. Послѣ чаю часовъ въ 7^{мѣ} я надумалъ поѣхать къ Равичамъ. Тамъ меня и поджидали. — Конечно съли играть вдвоемъ въ карты. Съиграли пульку отъ 800, т. е. доиграли начатую подъ новый годъ, но недоконченную по причинѣ пріѣзда Перегородскаго. Играли по $\frac{1}{8}$, и я остался въ выигрышѣ 4 р. 05 копѣекъ. По окончаніи игры (поужинали прежде) я сейчасъ же поѣхалъ домой, получивъ приглашеніе¹³ пріѣхать *въ четвергъ*, когда у нихъ собир<a>ется много гостей по приглашенію<. >

// л. 45

90

Домой воротился уже во 2^{мѣ} часу ночи. Выпилъ стаканъ молока, и сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ. —

Воскресенье 12^{го} Января

-19 $\frac{1}{2}$ ° морозу

0 верстъ

Проснулся въ 8 $\frac{1}{2}$ час. когда Татьяна воротилась уже отъ обѣдни, куда пошла не разбудивъ меня. Морозъ нѣсколько поуменьшился всего 19 $\frac{1}{2}$ ° ну и слава Богу! По случаю мороза и вѣтру, я цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому. Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Сашѣ лучше, — но ему еще не позволяютъ выходить изъ дому. Владиміръ Конст. пріѣхалъ въ П<етер>бургъ съ Адей 6^{го} Января и думаетъ пробыть въ П<етер>бургѣ нѣсколько дней, чтобы побывать у Воронцова (Минист. Имп. Двора). — Весь день провелъ въ чтеніи. Вечеромъ досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

Понедѣльникъ 13^{го} Января

-22° морозу

2 $\frac{1}{2}$ версты

День провелъ по обыкновенію. Утромъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Во 2^{мѣ} часу вышелъ на прогулку. Занесъ письмо въ кружку (у Кокуева) и за тѣмъ по бульварамъ дошелъ до Набережной Волги. Тѣмъ же путемъ вернулся домой. Вечеромъ занимался чтеніемъ и пассьянсомъ. Досидѣлъ до 9 $\frac{1}{2}$ часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. —

Вторникъ Января 14^{го}

-31° морозу

1 верста

Морозъ увеличивается. Нынче утромъ 31°. Такого мороза въ послѣдніе пять лѣтъ не бывало! — Послѣ утренняго чаю написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ. — Съ почтой получилъ однѣ газеты. Позавтракавъ въ 2 часа дня

¹³ *Вместо:* приглашеніе — *было:* пригласеніе

выходилъ изъ дому, но дошелъ только до Кокуевского дома, гдѣ и опустилъ въ кружку письмо. За тѣмъ сейчасъ же воротился домой. Гулять было трудно. Холодъ захватывалъ духъ. Послѣ обѣда и вечеромъ провелъ время въ чтеніи. Вечеромъ получилъ записку отъ Окерблома, приглашающую меня къ нему на завтра (15^{го}) вечеромъ. Обѣщался быть. — Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель<, > скоро заснулъ и спалъ хорошо. —¹⁴

// л. 45 об.

91

Среда 15^{го} Января
-33° морозу
0 версть

¹⁴ Слева от основного текста вдоль л. 45 об. вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 5696^{го} Новаго Врем. отъ 7^{го} Января 1892 года. —

Текст заметки:

«Статистическій Ежегодникъ С.-Петербурга за 1890 годъ», содержитъ въ себѣ весьма любопытныя данныя за истекшее десятилѣтіе и въ нѣкоторыхъ случаяхъ за послѣднее пятилѣтіе. Подведены итоги данныхъ однодневной переписи 19-го декабря 1890 года. Населеніе сильно возросло на окраинахъ города и уменьшилось на всемъ пространствѣ между Невой, Фонтанкой, Екатерининскимъ и Крюковымъ каналами. На 954,400 человекъ общаго населенія въ 1890 году считалось 512,718 мужчинъ и 441,682 женщины или на 100 женщинъ 116 мужчинъ, хотя въ перепись этого года въ 10 участкахъ получился перевѣсъ женщинъ. На лѣто изъ столицы выѣзжаетъ до 200 тысячъ дачниковъ. Въ больницахъ лечилось 47,027 лицъ обоего пола — нѣсколько менѣе, чѣмъ въ два предшествующіе года. Наибольшій проц. больныхъ приходился на возрастъ 16-26 лѣтъ. Смертность въ больницахъ колебалась между 14,5% и 21,1%; бугорчатка дала 58,4% и заразныя болѣзни 16,4%. Браковъ на 1,000 человекъ населенія высчитывается 6,5, причемъ первыхъ браковъ было болѣе, нежели повторныхъ и преобладали браки съ перевѣсомъ лѣтъ жениха надъ лѣтами невесты. На 100 дѣвочекъ рождалось 104,5 мальчика. Процентъ незаконнорожденныхъ на 100 живорожденныхъ составлялъ 27,6. По отношенію къ смертности 1890 годъ былъ благопріятенъ: умерло 23,855 человекъ, что составляетъ только 25 на 1,000. Такой слабой смертности не было за послѣднія 60 лѣтъ. Несчастныхъ случаевъ съ людьми было 4,234 или 43,5 на 10 тыс. Наибольшее число было получившихъ травматическія поврежденія и наименьшее утонувшихъ. Мужчинъ пострадало 79% и женщинъ только 21%. Максимумъ несчастныхъ случаевъ приходится на середину лѣта. Самоубійствъ было 163, изъ нихъ 121 пришлось на долю мужчинъ; наибольшее число самоубійствъ и покушеній на нихъ изъ году въ годъ фатально приходится на іюнь и іюль мѣсяцы. Мужчины чаще всего топятся — 26% и нѣсколько рѣже вѣшаются — 22%; у женщинъ на первомъ мѣстѣ стоитъ ядъ — 49 проц. и затѣмъ утопленіе. Наиболѣе частымъ мотивомъ къ самоубійству служитъ бѣлая горячка и пьянство — 55 проц. и наименьшимъ — домашнія непріятности — 13-10 проц. Отъ конножелѣзныхъ дорогъ и паровозовъ пострадало 76 человекъ и изъ нихъ только 17 женщинъ. Болѣе всего случаевъ было на Бол. Сампсоніевскомъ проспектѣ и по времени года — въ мартѣ. На фабрикахъ пострадало 4,424 человека, изъ нихъ 93 проц. мужчинъ и 6 проц. женщинъ. Пожаровъ было 580, болѣе средней нормы на 20 и болѣе всего въ январѣ. Чаще всего пожары приходились на вечеръ и первую половину ночи. Произошли пожары: отъ неисправности трубъ и печей — 42 проц., отъ лампъ 8 проц. и отъ поджоговъ 1 проц. Заведеній сгорѣло 670. Убытковъ понесено 897 тыс. рублей. Пострадало при пожарахъ 415 человекъ и 171 животное. Скота убито крупнаго и мелкаго 346,187 головъ. Судовъ на Невѣ и въ каналахъ грузилось 14,538. Преступленій совершено 9,931 на 267 болѣе предшествовавшаго года; задержано было 70,488 челов. Извозчиковъ было 12,298 и они перевезли за годъ 36 мил. пассажировъ. Аптеки отпустили лекарства по 1.720,858 рецептамъ и выручили за нихъ 1.520,904 руб.

никуда не выходилъ изъ дому

Морозъ еще усилился. Нынче утромъ уже 33°; на моемъ закрытомъ термометрѣ, что же на мѣстахъ открытыхъ, какъ напримѣръ на Стрѣлкѣ, или на Каланчѣ¹⁵ Пожарнаго Двора?! Тамъ вѣроятно градусовъ 38!! — Этакихъ морозовъ, я не запомню въ г. Ярославлѣ, во все мое почти 27^{ми} лѣтнее пребываніе!! Въ виду такого сильнаго мороза, я нынче не выходилъ никуда гулять. Все утро провелъ въ чтеніи. — Часу въ 4^{мѣ} пообѣдалъ, и послѣ обѣда тоже читалъ. Часу въ 7^{мѣ} вечера мнѣ принесли конвертъ съ письмомъ отъ Каратыгина, который увѣдомлялъ меня, что нынче выѣзжаетъ въ П<етер>бургъ. Просилъ адресъ Андреюшки, и предлагалъ свои услуги в<ъ> случаѣ какого либо порученія. — Но дуракъ дворникъ передавъ письмо Татьянѣ, немедленно скрылся, такъ что я не могъ сообщить адреса Андреюшки, тѣмъ болѣе что даже не зналъ гдѣ живетъ Каратыгинъ. — Ну что же дѣлать! ежели захочетъ розыскать Андреюшку, — то розыщеть. — Послѣ чаю, около 8^{ми} часовъ, я одѣвшись отправился къ Окерблomu, тамъ было довольно большое собраніе а именно: Игумновъ съ однимъ изъ инженеровъ при фабрикѣ; Добровольскій съ женою, Андреевскій съ женою и дочерью, Папоновъ, Соболевъ Градс. Глава, Горбачъ и я. — Играли на три столика въ винтъ. — Я игралъ въ пятеромъ: я, Андреевскій, Добровольскій, Горбачъ и Александръ Окербломъ; сыиграли два тура т. е. 8 роб<б>еровъ; я остался въ выигрышѣ 50 коп. — Сейчасъ же по окончаніи игры (ужинъ и довольно парадный былъ прежде) я поѣхалъ домой. — Пріѣхавши домой сейчасъ же легъ въ постель. Было уже два часа ночи. Конечно скоро заснулъ и спалъ порядочно.¹⁶

¹⁵ В рукописи ошибочно: на Каланче

¹⁶ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: Изъ №1701. Нов. Вр. отъ 12^{го} Января 1892 г.

Текст первой заметки:

Оборотъ внѣшней торговли въ 1890 году по с.-петербургскому порту составлялъ (включая торговлю съ Финляндіею): привозными товарами — до 78.000,000 р., отпускными — до 70 мил. рублей.

По даннымъ переписи 15-го декабря 1890 г. въ столицѣ оказалось домашнихъ животныхъ: собакъ — 32,599, лошадей — 40,615 и коровъ 7,914.

Число родившихся въ 1890 году равнялось 31,006 (32,5 на 1,000 жит.), умершихъ — 23,855 (25 на 1,000 жит.); браковъ заключено 6,195 (6,5 на 1,000 жителей).

Въ 1890 г. потреблено въ Петербургѣ мяса: 1) отъ скота, убитаго въ городѣ: а) крупнаго, въ числѣ 179,394 головъ — 3.076,100 пуд., б) мелкаго (телятъ, свиней, брановъ), въ числѣ 166,758 головъ — 664,076 пуд.; 2) привознаго (преимущественно мерзлаго) — 1.808,644 пуда, и, наконецъ, 3) дичи и живности — 657,626 пуд., а всего — 6.206,446 пудовъ. При расчетѣ на одного жителя, безъ пригорода, это составитъ по 6,5 пуд., а съ пригородами — по 6,0 пудовъ.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: №5702. —

Текст второй заметки:

Британское Библейское Общество, занимающееся распространеніемъ среди населенія всего земнаго шара священнаго писанія, только что издало «Извлеченіе изъ своего 87-го отчета за 1890-91 годъ». За этотъ годъ имъ роздано всего до 4 миліоновъ книжекъ и брошюръ, противъ предшествовавшаго года болѣе на 130 тысячъ экземпляровъ. Распространялось преимущественно Евангеліе, которое имѣется теперь въ переводѣ, благодаря стараніямъ Общества, болѣе чѣмъ на 300 языкахъ и нарѣчіяхъ. Въ распоряженіи Общества находилось въ отчетномъ году 600 книгоношей, 230 завѣдующихъ библейскими складами и 330 чтницъ священнаго писанія, трудившихся главнымъ образомъ въ средѣ магометанскихъ женщинъ, доступъ къ которымъ

Четвергъ 16^{го} Января

-26° морозу.

0 верстъ, никуда не выходилъ изъ дому

Слава Богу, морозъ полегче, но всё еще великъ. — Проснулся въ 8^{мь} часу, и цѣлый день чувствовалъ себя нѣсколько утомленнымъ, такъ какъ спалъ мало. — Гулять не ходилъ, боясь холода. Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. — Все утро провелъ въ чтеніи. Послѣ обѣда до чаю, тоже провелъ въ чтеніи и пасьянсѣ. Послѣ вечерняго чаю, я часу въ 8^{мь} одѣвшись, поѣхалъ къ Равичу <-Щербо на приглашенный вечеръ. — Вскорѣ туда собрались и остальные гости. — Были только мушоны; человекъ 15 постороннихъ. — Играли на 3^{мь} столахъ. — Я игралъ въ преферансѣ, съ хозяиномъ, и однимъ нѣмцемъ. Съиграли пульку отъ 500 по ¼ коп. и я остался въ выигрышѣ 2 р. 90 коп. Послѣ игры былъ

// л. 46

92

парадный ужинъ (навага и отбивныя котлеты), послѣ котораго, я сейчасъ же уѣхалъ домой. — Приѣхалъ домой въ 1 часъ 30 минутъ ночи и сейчасъ же легъ въ постель, и заснулъ около двухъ часовъ ночи. Спалъ порядочно.¹⁷

Пятница 17^{го} Января

-12° морозу

0 верстъ

никуда не выходилъ. —

Весь день провелъ дома и никуда не выходилъ, хотя сдѣлалось значительно теплѣе, но вѣтеръ былъ столь силенъ, что я не рискнулъ выходить, чтобы не простудиться. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. Послѣ двухъ бессонныхъ ночей сряду, чувствовалъ себя очень утомленнымъ, все утро, а равно и

открыть только имъ. Всѣ эти сотрудники принадлежали къ самымъ различнымъ національностямъ, сословіямъ, поламъ и возрастамъ. Дѣятельность Общества производится на деньги, выручаемыя отъ продажи изданій, жертвуемыя въ видѣ единовременныхъ взносовъ, и на суммы, вносимыя жертвователями регулярно по разѣ данной подпискѣ. Всего такихъ поступленій въ 1890-91 г. было 5 ½ миліоновъ франковъ, но они не покрыли всѣхъ издержекъ по пропагандѣ и въ итогѣ получился дефицитъ въ 360 тысячъ франковъ. По количеству денежныхъ и вещественныхъ поступленій, отъ продажи и взносовъ въ видѣ жертвованій, на первомъ мѣстѣ стояла Россія, давшая 588 тыс. фр., затѣмъ Германія — 261 т., Австрія — 100 т., Франція — 51 т., Голландія — 47 т., Данія — 40 т., Турція — 32 т., Италія — 28 т., и т. д. Расходы Общества на дѣло пропаганды въ Россіи 940 тыс. фр., въ Германіи — 482 т., въ Австріи — 413 т., во Франціи — 215 т., въ Китаѣ — 189 т., въ Турціи — 163 т., въ Испаніи — 160 т., въ Италіи — 111 т., въ Египтѣ — 91 т., въ Даніи — 81 т., въ Голландіи — 56 т. и т. д.

¹⁷ Слева отъ основного текста вклеена записка изъ газеты. Записка предваряется рукописной записью: № 5702 (смотри о томъ же стран. 11 этой книги).

Текст записки:

Изъ Авінь телеграфируютъ въ парижскія газеты, что туда прибылъ изъ Петербурга офицеръ русскаго флота съ порученіемъ, возвратитъ обратно принцу Георгію трость, которою принцъ нанесъ ударъ въ руку злодѣя, покушавшагося въ Японіи на жизнь Государя Наслѣдника Цесаревича. Трость эта теперь неузнаваема. Вся она покрыта золотомъ и различными украшеніями и на ней сдѣлана надпись: «Принцу Георгію на память его мужества».

послѣ обѣда провелъ въ чтеніи и пасьянсѣ. Послѣ вечерняго чаю, тоже много читалъ, такъ что очень натрудилъ глаза. Досидѣлъ до 9 часовъ вечера, поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель; скоро заснулъ и спалъ отлично. —¹⁸

Суббота 18^{го} Января

-10 ½° морозу

2 версты

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Просмотрѣвъ ихъ и позавтракавъ, я во 2^{мѣ} часу вышелъ изъ дому на прогулку. Послѣ трехъ-дневнаго прерыва, прогулка была хотя и пріятна, но довольно затруднительна. Я уже разучился ходить. — Изъ дому прошелъ до лавки Овсянникова, гдѣ кое что купилъ. Потомъ по Стеклянному ряду прошелъ въ Желѣзные ряды что въ Гостинномъ Дворѣ, гдѣ купилъ щипчики для орѣховъ, и оттуда прямымъ путемъ воротился домой, сдѣлавъ полныхъ двѣ версты. — Послѣ обѣда и послѣ вечерняго чаю занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ десятомъ часу. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —¹⁹

¹⁸ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5702. 13^{го} Января 1892 г.

Текст заметки:

Мы уже сообщали на дняхъ объ отпускѣ въ распоряженіе Главной физической обсерваторіи 10 тыс. рублей «на осуществленіе мѣропріятій по практическому примѣненію метеорологическихъ наблюдений», на необходимость развитія которыхъ правительствомъ обращено вниманіе въ послѣднее время. Сегодня находимъ въ «Прав. Вѣстн.» еще новое распоряженіе по тому же предмету. Въ виду расширенія дѣятельности обсерваторіи, помощнику директора ея, полковнику Рыкачеву, назначено добавочное жалованье по 1,000 р. въ годъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ на омеблировку новыхъ помѣщеній архива и библіотеки обсерваторіи ассигновано 1874 руб. 50 коп. Въ настоящее время обсерваторія получаетъ метеорологическія телеграммы отъ 152 станцій въ Россіи и заграницей. Число состоящихъ въ ея вѣдѣніи станцій 2-го разряда 420; станцій 3-го разряда — 615 дождемѣрныхъ и 828 грозovýchъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ метеорологическая сѣть входитъ въ соприкосновеніе съ учрежденіями, въ которыхъ сосредоточивается завѣдываніе крупнѣйшими отраслями народно-хозяйственной и экономической жизни и обсерваторія доставляетъ департаменту неокладныхъ сборовъ таблицы нѣкоторыхъ метеорологическихъ данныхъ, примѣняемыхъ къ существенно важнымъ практическимъ цѣлямъ. Кромѣ того извѣстно, что она устроила, при содѣйствіи министерства путей сообщенія, цѣлое отдѣленіе для примѣненія метеорологическихъ наблюдений къ потребностямъ желѣзныхъ дорогъ, которое доставляетъ имъ предостереженія о сильныхъ вѣтрахъ и мятеляхъ.

¹⁹ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Заметки предваряются рукописной записью: №5705. Нов. Вр. отъ 16-го Января 1892 г.

Текст первой заметки:

МАЛЕНЬКАЯ ХРОНИКА.

Въ понедѣльникъ, 13-го января, въ Русскомъ Литературномъ Обществѣ (Гороховая, д. 33) было очень интересное засѣданіе, посвященное чтенію нигдѣ не напечатанныхъ и совершенно публикѣ неизвѣстныхъ двухъ главъ изъ романа «Бѣсы» покойнаго Э. М. Достоевскаго. Въ прочтенныхъ двухъ главахъ описывается свиданіе одного изъ героевъ романа Ставрогина съ проживающимъ въ монастырѣ, на покоѣ, отцомъ Тихономъ. Ставрогинъ признается монаху на этомъ свиданіи въ своихъ прежнихъ грѣхахъ и открываетъ цѣлый рядъ преступленій, имъ совершенныхъ. Чтеніе продолжалось болѣе двухъ часовъ, при напряженномъ вниманіи всѣхъ слушателей. Читали

Воскресенье 19^{го} Января

-10° морозу.

0 версть.

Никуда не выходилъ изъ дому

Утро провелъ въ чтеніи. Съ почтой получилъ только одно письмо отъ Рыкачевыхъ. Газеты же почему то не было. — Почталіонъ сообщилъ, что нынче вообще никому не прислано газеты Новаго Времени. Вѣроятно завтра будутъ два номера. — Рыкачевы сообщаютъ, что у нихъ снова заболѣлъ Мишутка, и тою же болѣзнію (воспаленіе слѣпой кишки), но только гораздо въ легчайшей степени; дай Богъ ему скорѣйшаго

// л. 46 об.

93.

выздоровленія. — Саша поправляется и уже выходитъ на службу; у Рыкачевыхъ же обѣщался быть въ воскресенье т. е. нынче. — Владиміръ Константиновичъ все еще въ П<етер>бургѣ, хлопочетъ о мѣстѣ. — Дай Богъ ему успѣха. — Весь день нынче валилъ громадный снѣгъ, съ большимъ вѣтромъ; такъ что выйти на прогулку было совсѣмъ невозможно, а потому я цѣлый день и просидѣлъ дома, и такъ какъ газетъ не было, то читалъ цѣлый день Русскую Старину. — Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 11^{мѣ} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Понедѣльникъ 20 Января

-14° морозу

2 версты

Утро началъ по обыкновенію. Съ почтой получено два номера газетъ. — Не успѣлъ я просмотрѣть и перваго Номера, какъ неожиданно пріѣхалъ ко мнѣ Ив. Ив. Окербломъ. — Онъ сообщилъ, что пріѣхалъ посоветываться по своему домашнему дѣлу. — Началъ довольно патетически о томъ, что онъ и жена его Аврора очень чадолюбивые родители, и... что несмотря на то, имъ пришлось испытать большое семейное несчастіе. — Сынъ ихъ Владиміръ, ученикъ 7^{го} класса гимназіи по 19^{му} году, внезапно — пропалъ! — Они подозрѣваютъ, что онъ связался съ дѣвченкой Кукариновой, жившей съ своимъ дядей (сумасшедшимъ Юрьевымъ) у нихъ въ домѣ, и уѣхалъ въ Москву. — Что подобное уже было одинъ разъ когда онъ съ ней же лѣтомъ ѣздилъ (тоже не предувѣдомивъ родителей) въ Рыбинскъ. — Что было мнѣ совѣтывать, — я высказалъ, что по моему мнѣнію на Владиміра, нужно воздѣйствовать чрезъ его старшихъ братьевъ, и вообще семейнымъ внушеніемъ. Во время этихъ дебатовъ, позвонилъ колокольчикъ и ко

С. А. Андреевскій и П. Н. Исаковъ. Нельзя при этомъ не пожалѣть, что эти главы одного изъ лучшихъ романовъ Достоевскаго, не попавшія въ «Русскій Вѣстникъ» вслѣдствіе veto Каткова и не вошедшія также въ полное собраніе сочиненій Э. М., до сихъ поръ остаются неизвѣстными русской читающей публикѣ.

Текст второй заметки:

— Время египетской тьмы, о которой говорится, въ Библии, по астрономическимъ изысканіямъ, приходится на 13-е марта 1335 г. до Р. Х., въ день солнечнаго затмѣнія.

мнѣ пришли въ гости Щепеникова съ дочерью. Конечно разговоръ съ Окербломомъ прекратился, и когда Окербломъ уходилъ отъ меня я пригласилъ его къ себѣ на сегодняшній день вечеромъ сообщивъ что у меня будутъ гости и винтъ. Онъ обѣщаль пріѣхать. — Щепениковы посидѣли у меня часа два, и я напоилъ ихъ чаемъ и поподчиваль наливками. Вообще мы пріятно провели время въ разговорахъ. По уходѣ ихъ, немного погодя вышелъ изъ дому и я на прогулку. Во первыхъ прошелъ въ Желѣзные ряды и купилъ тамъ жестяную воронку. За тѣмъ прошелъ къ Магазину Овсянникова и тутъ купилъ 5 апельсиновъ, и пряничковъ. — Со всѣми этими покупками я воротился домой. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ; а сейчасъ же послѣ вечерняго чаю, ко мнѣ опять пріѣхаль Окербломъ. — Мы опять поговорили объ его горѣ, но я сколько можно старался его успокоить проводя мысль, что его Владиміръ просто увлекся какъ мальчикъ; — но ничего безчестнаго не совершилъ. — Въ концѣ концовъ, онъ заявилъ, что не можетъ остаться у меня на вечеръ, а поѣдетъ домой, думая, что не явится ли вечеромъ къ нему его Владиміръ. — Конечно, я не настаиваль въ виду его горя, и онъ уѣхаль отъ меня часовъ въ 7^{мъ} вечера. — Вскорѣ послѣ его отъѣзда, прибыли ко мнѣ и ожидаемые мною гости Равичъ-Щербо и

// л. 47

94

и Ганскау. — Конечно мы сейчасъ же сѣли играть въ винтъ втроемъ. Сыиграли 9 роб<б>еровъ, и вмѣстѣ съ ужиномъ игра затянулась до 2^{мъ} часовъ ночи, а гости мои уѣхали уже близъ 3^{мъ} часовъ. По ихъ уѣздѣ, конечно, я сейчасъ же легъ въ постель и когда заснулъ было уже три часа ночи. Скоро заснулъ<,> но спалъ тревожно. —

Вторникъ 21^{го} Января

-19 ½° морозу

2 ¾ версты

Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ. Часу во 2^{мъ} вышелъ на прогулку; сперва занесъ письмо въ кружку, затѣмъ по бульварамъ дошелъ до Волги и обратно по бульварамъ воротился домой. — Послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10^{мъ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 22^{го} Января

-5 ½° морозу

4 версты

Утромъ часовъ въ 10, ко мнѣ пріѣзжалъ Окербломъ съ благодарностію за совѣтъ. Его Владиміръ воротился. Провожаль Кукарину, почти до Москвы, а предварительно возилъ съ нею по гостинницамъ. Онъ вслѣдствіе мягкаго обращенія родителей (что я и совѣтываль) покаялся и раскрылъ все. *До самой сути*, ихъ закомство еще не дошло. — Конечно это главное и самое лучшее. — Авось онъ и образумится. — Окербломы очень довольны такимъ мирнымъ исходомъ дѣла. Ну и слава Богу. Просмотрѣвъ принесенныя газеты и

позавтракавъ; — я вышелъ на прогулку. Сперва зашелъ въ Магазинъ на Стрѣлецкой и тамъ купилъ мыла и растительную губку для обмыванія, а за тѣмъ двинулся далѣе къ Волгѣ. По Набережной прошелъ до Губернаторскаго Дома и повернулъ на Ильинскую площадь. Зашелъ въ Губернское Правленіе, въ которомъ уже давно не былъ. Тутъ въ разговорахъ посидѣлъ у Папонова до 3^{мъ} часовъ и вышедши прошелъ опять на Набережную и по Набережной и бульварамъ воротился домой уже близъ 4^{хъ} часовъ. Папоновъ прощаясь со мною, пригласилъ меня къ себѣ на обѣдъ въ воскресенье къ 2^{мъ} часамъ дня. Это что то новое, никогда небывалое!! Конечно я обѣщался быть. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ дома въ чтеніи. — Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10^{мъ} легъ спать. Заснулъ около 10^{мъ} и спалъ отлично. —²⁰

Четвергъ 23^{го} Января

-1/2^о морозу

а днемъ таяніе. —

½ версты

Проснулся по обыкновенію въ 7^{мъ} часу. Сейчасъ послѣ утренняго чаю, мнѣ приготовили ванну, и я

// л. 47 об.

²⁰ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: №5709. 20^{го} Января 1892 г.

Текст первой заметки:

Инфлуэнца такъ свирѣпствуетъ въ Англіи, что правительственные врачи разослали всѣмъ санитарнымъ властямъ соединеннаго королевства циркуляръ, касающійся эпидеміи. Въ видѣ предохранительной мѣры совѣтуется въ циркулярѣ изолировать больныхъ и дезинфицировать помѣщенія, гдѣ они находились. Инфлуэнцею заболѣваютъ преимущественно лица, подвергнутыя холоду и переутомленію, физическому или нравственному. Необходимо носить теплую одежду, избѣгать всякихъ излишествъ и злоупотребленія крѣпкими напитками. Извѣстный медицинскій журналъ «Lancet» сообщилъ о средствѣ противъ инфлуэнцы, предложенномъ ассоціаціею врачей соединеннаго королевства, д-ромъ Джераромъ. Должно давать больному каждые два или три часа по 30 гранъ двууглекислаго кали. Д-ръ Джераръ приписываетъ этому лекарству слѣдующее дѣйствіе: 1) Если принимаютъ его до болѣзни, то оно предохраняетъ отъ нея; 2) оно прекращаетъ болѣзнь въ 24 часа и вообще послѣ четырехъ или шести часовъ леченія; 3) силы больного поддерживаются и выздоровленіе довольно быстро; 4) болѣзнь никакихъ слѣдовъ по себѣ не оставляетъ; 5) изъ тысячи больныхъ подвергнутыхъ такому леченію, ни одинъ не умеръ.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: №5709

Текст второй заметки:

Къ свадебному сезону. Изъ разсужденій холостяка.

— Я потому, знаете, не женюсь, что не желаю, женившись, утратить спокойствіе духа. Попадется мнѣ хорошая жена, я постоянно буду бояться ее потерять, попадется дурная — я не буду знать, какъ отъ нея отдѣлаться; бѣдная жена меня только стѣснить, а богатая — заставить такъ или иначе оплачивать приданое; красивую жену мнѣ придется всегда ревновать, а отъ уroda жены мнѣ самому придется выносить сцены ревности.

Бесѣдуютъ двѣ подруги.

— Счастливая Манечка! У тебя съ твоимъ мужемъ совсѣмъ одинаковые вкусы...

— Дѣйствительно, одинаковые: онъ меня не любитъ и я его терпѣть не могу.

Петербуржець.

облился теплой водой, и хорошо обмылся. — Послѣ этой операциі, я утромъ никуда не выходилъ. Съ утра началось таяніе, и погода перемѣнилась. Съ почтой получилъ однѣ только газеты; все утро провелъ въ чтеніи. Послѣ обѣда часовъ въ 5, мнѣ вздумалось пойти къ Сварику, у которыхъ²¹ давно уже не былъ. Тамъ я напился вечерняго чаю, и посидѣлъ до 7 ½ часовъ вечера, и за тѣмъ пѣшкомъ воротился домой. Вечеръ провелъ дома въ чтеніи. Досидѣлъ до 9 ½ час.<> поужиналъ и легъ въ постель въ 10^{мъ}. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —²²

Пятница 24^{го} Января

0° а потомъ таяніе

0 верстѣ.

Никуда не выходилъ изъ дому. —

Цѣлый день была страшная слякоть, при сильномъ вѣтрѣ шель довольно сильный дождь и очень было скользко на улицахъ. — Въ виду этаго, я боясь простудиться или упасть, — никуда не выходилъ изъ дому; весь день провелъ въ чтеніи, и раскладывая пасьянсъ. — Ничего выдающагося не случилось, и я досидѣвъ вечеромъ до 9 часовъ поужиналъ и къ 10^{мъ} былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 25 Января

+1° тепла

4 ¼ версты

Утро провелъ по обыкновенію. — Съ почтой получилъ однѣ газеты. Просмотрѣвъ ихъ и позавтракавъ, я вышелъ на прогулку. Было очень скользко въ кожаныхъ калошахъ, а потому я шагаль очень осторожно. Такъ какъ нынче *Фелицаты*, то я съ бульвара прошелъ на Голубятную къ Щепениковой, чтобы

²¹ Так в рукописи.

²² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: №5709.

Текст заметки:

ОБИХОДНАЯ РЕЦЕПТУРА.

Как узнать здоровая ли древесина у сруба или порченая? Если срубленное дерево предназначается для строительныхъ цѣлей, то весьма важно, конечно, знать: вполнѣ ли здоровы внутреннія части его, не повреждена ли внутренняя древесина, не разрушена ли она мѣстами гнилостнымъ процесомъ. Одного внѣшняго осмотра не достаточно: кажущійся на видъ вполнѣ хорошимъ, срубъ на самомъ дѣлѣ можетъ быть очень плохимъ. Необходимы возможно точныя указанія; одно изъ такихъ указаній, притомъ очень простое, приводитъ французскій журналъ «Revue agricole du Nord». Испытаніе цѣликомъ основано на распространеніи вдоль срубленного дерева слабой звуковой вибраціи: одинъ изъ изслѣдователей прикладываетъ свое ухо вплотную къ концу сруба; другой изслѣдователь ударяетъ о противоположный конецъ сруба головкой булавки. Если эти слабые удары отчетливо слышитъ первый изслѣдователь, значитъ внутреннія части дерева здоровы, если же звуки не доходятъ до него, значитъ внутри имѣются поврежденія и древесина въ какомъ-нибудь пунктѣ или въ нѣсколькихъ разрушена гніеніемъ. Какъ свидѣтельствуютъ опыты, это простое испытаніе даетъ весьма правильныя указанія.

поздравить ее съ Ангеломъ. Тамъ засталъ много посѣтителей. — Я напился тамъ еще разъ чаю, и посидѣлъ съ часъ времени, вышедши отъ нея я направился по²³ бульвару на Набережную и по Набережной прошелъ до Губернаторскаго Дома, оттуда по бульварамъ прошелъ домой. Послѣ обѣда читалъ газеты, а послѣ чаю, часовъ въ 7^{мѣ} поѣхалъ къ Равичу. Тутъ меня уже ожидали. — Послѣ обычнаго чаю мы начали играть вдвоемъ въ карты. Съиграли пулюку отъ 700. Мнѣ очень не везло и я по $\frac{1}{8}$ проигралъ очень много, а именно 6 р. 20 коп. По окончаніи игры я сейчасъ же поѣхалъ домой и былъ дома уже около 3^{мѣ} часовъ утра. — Между прочимъ Равичи предложили мнѣ во вторникъ ѣхать съ ними въ Театръ въ бенуаръ; я конечно согласился и отдалъ свою часть денегъ 1 р. 50 коп. — Дома узналъ что часовъ въ 8 вечера ко мнѣ заѣзжалъ Папоновъ и велѣлъ передать, что онъ ожидаетъ меня завтра въ тѣ часы въ какія прежде приглашалъ т. е. около 2^{мѣ} (см. записку 22^{го} Января) часовъ. Что у него за обѣдъ такой?! — Любопытно! — Въ постель легъ сейчасъ по пріѣздѣ, и заснулъ когда уже пробило 3 часа утра. Спалъ порядочно. —

Воскресенье 26^{го} Января

-2 $\frac{1}{2}$ ° морозу

$\frac{3}{4}$ версты

Проснулся въ 7 час. утра, спалъ всего только 4 часа, — но несмотря на то, большаго утомленія съ утра не ощущалъ. — Въ 12^{мѣ} часу получилъ почту и съ нею два письма, одно отъ Андреюшки, а

// л. 48

96

другое обычное отъ Рыкачевыхъ. — Главная суть Андреюшкина письма есть та, что онъ проситъ прислать ему еще 100 руб. изъ его денегъ. Нужно будетъ завтра или послѣзавтра выслать ему просимыя деньги. Рыкачевы сообщаютъ, что Мишутка всё еще болѣнъ, хотя ему и лучше. — Прочитавъ письма, и просмотрѣвъ газеты, и позавтракавъ, я въ исходѣ втораго часу, пошелъ къ Папонову. Вскорѣ туда собрались и остальные²⁴ приглашенные а именно Ивакинскій, его т. е. Папонова братъ Вас. Павлов. и хозяинъ дома, въ которомъ квартируетъ Папоновъ. — До обѣда, который начался уже въ 5^{мѣ} часу, все закусывали и бражничали. — За тѣмъ сѣли за обѣдъ, въ продолженіе котораго тоже очень много пили; — такъ что всё вообще порядочно охмелѣли²⁵. — Очень не пріятно смотрѣть на сильно охмелѣвшихъ²⁶, когда самъ ничего не пьешь и не участвуешь въ кутежѣ! — Наконецъ кое какъ встали изо стола, и я посидѣвъ немного послѣ обѣда, распростился съ хозяиномъ и гостями и отправился домой. — Оказалось, что Папоновъ праздновалъ день именинъ малютки своей дочери, которую онъ воспитываетъ у какой то акушерки. — Дѣвочку тоже приносила кормилица. — Хорошенькій ребенокъ. — Домой пришелъ въ исходѣ восьмого; напился чаю,

²³ по вписано.

²⁴ Вместо: остальные — было: остальные

²⁵ В рукописи ошибочно: охмѣлѣли

²⁶ В рукописи ошибочно: охмѣлевшихъ

немного посидѣлъ, за тѣмъ слегка поужиналъ и въ 9 часовъ легъ въ постель. Сейчасъ же заснулъ и спалъ великолѣпно. —²⁷

Понедѣльникъ 27^{го} Января

-5 ½° мороза

3 ¼ версты

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Вари изъ Шацка. Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ, я вышелъ на прогулку. Во первыхъ зашелъ къ Огнянову, чтобы размѣнять одинъ изъ имѣющихся у меня билетовъ Херсонскаго Земскаго Банка, для отсылки ста рублей денегъ Андреюшкѣ въ П<етер>бургъ. Но справившись съ таблицами мнѣ заявили что билетъ этотъ серія I^а № 07779^а, — вышелъ въ тиражъ еще 1^{го} Сентября прошлаго 1891 года. — Справившись самъ по таблицамъ, я убѣдился что и второй билетъ мой Серія I^а № 07781^а тоже вышелъ въ тиражъ, и что²⁸ значить два эти билета съ 1^{го} Сентября никакого дохода т. е. процентовъ не приносили; досадно было мнѣ, — но что же было дѣлать. Мнѣ за билетъ выдали 100 руб.<,> а % только за ½ года т. е. по 1^{го} Сентября 1891 г. всего 2 р. 61 коп. Отъ Огнянова, я зашелъ къ Овсянникову, и за тѣмъ отъ Овсянникова, чрезъ Ильинскую площадь вышелъ на Волгу и по Набережной и бульварамъ воротился домой. Пообѣдалъ и вечеромъ занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 9 ½ час.<,> поужиналъ и въ 10^{мь} легъ въ постель, и въ 10 уже заснулъ.

// л. 48 об.

97

Спалъ отлично. —²⁹

²⁷ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5712 Января 23^{го} 1892 г.

Текст заметки:

Всѣхъ больницъ въ Петербургѣ 53, съ 11,210 кроватями; лечебницъ и амбулаторій 40; родовспомогательныхъ заведеній 16, съ 380 кроватями.

Садовъ, скверовъ и бульваровъ въ Петербургѣ 51. Мостовъ 190; изъ нихъ до 80 пѣшеходныхъ. Въ числѣ этихъ 190 мостовъ 20 каменныхъ, 11 чугунныхъ, 6 желѣзныхъ, 5 висячихъ, 2 плавучихъ, на деревянныхъ понтонахъ; остальные всѣ деревянные. Самые длинные мосты, это тѣ, которые соединяютъ незарѣчныя съ зарѣчными частями города: Николаевскій (до 140 саж.), Императора Александра II (213 саж.), Троицкій (295 саж.) и Дворцовый (139 саж.).

²⁸ что вписано.

²⁹ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: № 5713.

Текст первой заметки:

Въ Петербургѣ насчитывается церквей: православныхъ монастырскихъ 14, приходскихъ 62 и домовыхъ 155; единовѣрческихъ — 5 приходскихъ и 2 домовыхъ, армяно-грегоріанскихъ — 2 приходскихъ, римско-католическихъ — 3 приходскихъ и 12 домовыхъ, реформатскихъ — 3, англиканскихъ и британо-американскихъ — 2, шведскихъ и финскихъ — 2, латышскихъ и эстонскихъ — 2, магометанскихъ молельныхъ — 3, іудейскихъ синагогъ и молитвенныхъ домовъ — 7; сверхъ того, въ Петербургѣ имѣется еще 45 православныхъ часовень.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: № 5714.

Текст второй заметки:

Вторникъ 28^{го} Января

-11° морозу

6 $\frac{1}{4}$ верстъ

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, я написалъ письмо Андреюшкѣ, и такъ какъ оно было денежное (въ немъ я посылалъ 100 рублей), то я часовъ въ 10^{мъ} утра и вышелъ изъ дому прямо въ Почтовую Контору. Тутъ сдалъ³⁰ письмо съ деньгами и получилъ квитанцію. Закончивъ съ этимъ дѣломъ я изъ Почтовой Конторы зашелъ въ Магазинъ Огнянова и тутъ размѣнялъ свой 2^й билетъ Херсонскаго Земскаго Банка (Серія I^а № 07781); и на вырученныя деньги купилъ Облигацію Третьяго Четырехпроцентнаго Внутренняго Займа 1891 г. въ 100 руб. за № «094898». За эту облигацію я заплатилъ 95 руб. 50 коп., да за выросшіе % и за марку 52 коп. такъ что со 100 руб. получилъ сдачи 3 р. 98 к. да % за Херсонскій билетъ 2 р. 61; такъ что отъ этой операціи я получилъ барышъ 6 р. 59 коп. — Отъ Огнянова, прямо прошелъ домой. Тутъ сѣлъ опять за письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 2 $\frac{1}{2}$ часамъ дня. — Въ 3^{мъ} часу опять вышелъ со двора, и во первыхъ занесъ письмо въ кружку, а за тѣмъ по бульварамъ дошелъ до Набережной и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Послѣ вечерняго чаю, я началъ собираться въ Театръ, и въ 7 $\frac{1}{4}$ часовъ вышелъ изъ дому. Въ Театръ пришелъ еще до начала спектакля. Скоро прибыли и Равичъ съ женою и Ганскау. — Въ Театрѣ играли двѣ піесы: 1^я) Глупый водевиль или сцены въ 2^{мъ} дѣйствіяхъ: «Приступомъ» и оперетку въ 3^{мъ} дѣйствіяхъ «Лиса Патрикѣевна». — Это тоже глупенькая пьеса, но при хорошемъ исполненіи актеровъ сошла порядочно. — Спектакль затянулся довольно долго до $\frac{1}{4}$ перваго. — Я вернулся домой уже въ половинѣ перваго, и поужинавъ сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. —

Среда 29^{го} Января

-10 $\frac{1}{2}$ ° морозу

2 $\frac{1}{2}$ версты

День прошелъ незамѣтно. Утромъ у меня произошелъ скандалъ. — Татьяна заявила, что дворовая жиличка портниха завалила ворота сарая своими дровами, такъ что намъ нельзя топить и готовить обѣдъ, потому что нельзя достать дровъ. — Я пошелъ самъ на дворъ и убѣдился въ справедливости сообщеннаго Татьяною. — Тогда я обратился къ женщинѣ завѣдующей домомъ (Аннѣ Гавриловнѣ); — но она сказала мнѣ, что это не ея дѣло. — Что мнѣ оставалось дѣлать?! — Я написалъ записку хозяину дома Ник. Ник. Свѣшникову и отослалъ ее съ Татьяной. Черезъ часъ Татьяна воротилась, съ запискою отъ Свѣшникова къ Аннѣ Гавриловнѣ, въ которой запискѣ Свѣшниковъ порядочно таки *пошпи*нялъ Анну Гаврилов<ну>. Теперь авось будетъ лучше! — На прогулку вышелъ уже въ 2 часа дня, и по бульварамъ дошелъ до Волги, и тѣмъ же путемъ вернулся

Всѣхъ улицъ и переулковъ насчитывается въ Петербургѣ (безъ пригородовъ) 685, общее протяженіе которыхъ (считается вмѣстѣ съ набережными, но безъ Охты) превышаетъ 427 верстъ. Площадей въ городѣ до 80; пространство, занимаемое ими, болѣе 168,000 кв. саж.

³⁰ *Вместо: сдалъ — было: здаль*

домой. — Съ почтой кромѣ своихъ газетъ, получилъ заказною посылкою отъ Алекс. Семенов. изъ Москвы Номеръ газеты *Московскій Листокъ* въ которомъ помѣщена четвертая и послѣдняя статья Алекс. Семенов. Шмакова о Евреяхъ. — Послѣ обѣда провелъ время въ чтеніи. Досидѣлъ до 9 часовъ вечера, поужиналъ и въ 10^{мѣ} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 30^{го} Января

-15° морозу

3 ½ версты

Утро провелъ по обыкновенію. — Послѣ полудня, вышелъ на прогулку. Сперва дошелъ до Волги, за тѣмъ вернувшись по бульвару дошелъ до Пробойной, куда

// л. 49

98

повернувъ, дошелъ до Ильинской площади и зашелъ въ Губ. Правленіе. — Тутъ у Папонова, посидѣлъ до 4^{мѣ} часу, и кое о чемъ разговаривалъ, такъ что незамѣтно прошло время. Вышедши изъ Губернскаго Правленія, я опять по Пробойной и бульвару, воротился домой. Послѣ обѣда и вечеромъ сидѣлъ дома и читалъ. Досидѣлъ до 9 ½, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель<> скоро заснулъ и спалъ отлично. — Въ Губ. Правленіи Окербломъ пригласилъ меня на субботу вечеромъ. У него будетъ и Равичъ. —

Пятница 31 Января

-13° морозу.

2 ¾ версты

Утромъ написалъ письмо Савостьяновымъ въ Шацкъ съ привѣтствіемъ къ завтрашнему дню (дню рожденія Ади). Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ я въ 1 часъ дня вышелъ со двора. Во 1^{мѣ} занесъ письмо въ кружку, за тѣмъ прошелъ въ Магазины Овсянникова и за тѣмъ въ Уѣздное Полиц. Управление, гдѣ и посидѣлъ у Равича. Оттуда по площади прошелъ на Пробойную, и по этой улицѣ вышелъ къ бульварамъ, и прошелъ домой. — Послѣ обѣда и вечеромъ время проводилъ въ чтеніи; досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 49 об.